

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 9. СРЕДА, ФЕВРАЛЯ 16-ГО 1849 ГОДА.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

ФЕВРАЛЯ 12. Издание указа о бритьи бороды. 1703.

ФЕВРАЛЯ 16. Великий князь Василий Васильевич освященъ княземъ Дмитриемъ Юрьевичемъ Шемякою 1446. Договоръ съ Пруссіею въ Калинѣ 1813.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

—*О пріѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ:*

Изъ имѣнія 14 ч. тайн. сов. Шереметевъ ост. въ Кремлев. Части.

Въ Москву 10 ч. дѣйст. стат. сов. Алабьевъ.

ДАМАСКИНЪ [РУДНЕВЪ] ЕПИСКОПЪ
НИЖЕГОРОДСКІЙ И АЛАТЫРСКІЙ.

[1784—1794.]

(Окончаніе)

Труды преосвященнаго Дамаскина для Нижегородской Семинаріи и просвѣщенія всей епархіи

не ограничивались только введеніемъ преподаванія иновѣрческихъ языковъ. Производя преобразованіе въ семинарскихъ паукахъ, онъ обратилъ вниманіе и на распространеніе богословскихъ познаній. Вместо краткой богословіи, введенной Антоніемъ Зыбельиномъ въ 1775 году, началось преподаваніе ея въ болѣе обширномъ и учепомъ видѣ. Дамаскинъ также первый ввелъ въ семинаріи толкованіе катихиса и объясненіе св. писаній. То и другое производилось наставниками въ семинарской церкви, кромѣ сказыванія проповѣдей слушателями богословія и философіи. По распоряженію преосвященнаго, тоже самое учреждено было и во всей Нижегородской Епархіи, особенно въ каѳедральномъ соборѣ. (10) Ко времени также Дамаскина относится введеніе преподаванія истории, географіи и нѣмецкаго языка. Постыдная любимая семинарію, онъ поощрялъ учениковъ къ занятіямъ и ласками и угрозою, и наградами. Прежний инструкціи и для семинаріи и для гимназій Дамаскинъ частію измѣнилъ, а частію исправилъ. Быть съ распространеніемъ круга семинарскихъ наукъ распространялось и число обучавшихся: на четвертомъ году управлѣнія Дамаскина, [1787 года] считалось уже въ одной семинаріи 450 человѣкъ, изъ которыхъ 100 было казенникожитныхъ. Кромѣ этого еще въ четырехъ гимназіяхъ обучалось около 250 человѣкъ. Заботясь о возвышеніи семинарского об-

(10) Кромѣ потнаго пѣнія которому обучались всѣ ученики, было въ употребленіи и партессное. Дамаскинъ изъ способныхъ къ пѣнію учениковъ семинаріи составилъ два хора одинъ для каѳедрального собора а другой для семинарской церкви.

разованиемъ, Дамаскинъ посыпалъ для этого студентовъ обучаться въ духовной академіи какъ всѣмъ наукамъ, такъ и въ частности языкамъ иностраннымъ, новымъ и греко-греческому. (11) Деятельность преосвященнаго Дамаскина весьма много обогащена книгами нижегородская семинарская библиотека. Имѣя знакомство съ учеными русскими и иностранными, онъ выписывалъ различного рода книги; какихъ нельзя было достать въ Россіи, тѣ выписывались изъ Германіи. По его приказанию, составленъ всѣмъ семинарскимъ книгамъ обстоятельный каталогъ, а для изученія переплетать ихъ было посланъ 1791 года въ Москву одинъ ученикъ реторики. (12) Не мало книга жертвовалъ онъ и союзъ, особенно когда проходилъ съ Нижегородскою Семинариєю.

Досѣдѣ помнить въ Нижегородской Епархіи о тѣхъ семинарскихъ диспушахъ, коими прославилъ себя Дамаскинъ. Вскорѣ по приѣздѣ своемъ въ Нижний Новгородъ, онъ приказалъ устроить въ семинаріи каѳедру во примѣру Геттингенского Университета. На ней было два места вверху внизу, занимаемыя во время диспуштовъ возражающимъ и отвѣщающимъ, или, какъ тогда говорили, оппонентомъ и респондентомъ. На тѣхъ боковыхъ стѣнахъ этой каѳедры были изображенія изъ мифологии и древней исторіи. Съ одной стороны нарисованъ былъ великолѣпный храмъ Минервы съ латинскими стихами о постепенномъ пріобрѣтеніи просвѣщенія; съ другой Діогенова бочка съ надписью о мудрости, почивающей на юнѣ мягкомъ ложѣ; а съ третьей стороны изображенъ былъ гордій свѣтынинъ, какъ символъ просвѣщающихъ наставниковъ.—Эта каѳедра стояла въ аудиторіи (13), а послѣ въ залѣ собраний. Предъ наступлениемъ диспуша, пѣвчими готовились канты, а студентами рѣчи на разныхъ языкахъ, стихи, разговоры и темы для ученыхъ состязаній. Все это заражало представляемъ самому Дамаскину на разсмотрѣніе. Наканунѣ диспуша покупали пудры, шапки и панимали парикмахера для уборки 13-ти студентовъ (14). Тоже

(11) Напр. въ Москву обучаться греко-греческому языку 1784 года посланъ быть аѣконъ Архангельского Собора, бывшій уже учительствомъ, Василий Троѳимовъ Сергиевскій.

(12) Учитесь книжному переплуту посланъ быть въ Москву на два года ученикъ Герасимъ Зефировъ.

(13) Теперь каѳедры въ此刻 уже нѣтъ.

(14) Въ семинарскихъ расходныхъ книгахъ остались записки, въ случаѣ поздравленій въ диспушахъ обѣ изъеркахъ на пуш-шишки и для уборки 13 семинаристовъ, которые ходили въ то время съ длинными волосами и получали во время диспушовъ отъ преосв. Дамаскина въ награду книги, а во время поздравленій изъ пѣсольку денежной награды.

было и предъ поздравленіемъ преосвященнаго во дни торжественные и праздничные, когда произносились студентами поздравительныя рѣчи.—Въ день самого диспуша преосвященный съ почетными лицами, въ сопровожденіи хора пѣвчихъ, торжественно ходилъ изъ своего дома въ семинарію. По приходѣ въ большой ея залѣ произносились убранными студентами привѣтственные и благодарственные рѣчи на всіхъ языкахъ: русскомъ, греческомъ, латинскомъ, иѣменскомъ, французскомъ, татарскомъ, чувашикомъ и мордовскомъ. На первыхъ трехъ языкахъ читались и стихи; а по русски разговоры и состязанія между двумя приготовленными студентами подъ руководствомъ префекта или ректора. Для большаго увеселенія публики, различная чтенія перемѣжались пѣніемъ кантовъ. Эти диспушки, повторяясь каждый годъ, сдѣливались извѣстны по всюду. Преосвященный Дамаскинъ, пользавшійся, особенно въ начаѣ управления, благоволеніемъ императрицы, приказалъ въ 1787 году собрать происходившее дѣйствіе диспуша, напечатать его и поднести мудрой императрицѣ, въ память ея 25 лѣтнаго царствования.—

Заботясь о просвѣщеніи Нижегородской Епархіи, Дамаскинъ старался и о вѣнчанемъ ея устройствѣ. Старыя церкви онъ приказывалъ или совершили упразднить или возобновлять. При немъ упразднены напр. въ Нижнемъ Новгородѣ за малоприходствомъ церковь Казанская, находившаяся въ 10 саженяхъ отъ Благовѣщенскаго Собора, Воскресенская въ Кремль, что у Никольскихъ Воротъ и Спасская на Гремячемъ, послѣ того какъ она сгорѣла (15). Вскорѣ Казанская церковь, по совѣту и распоряженію преосвященнаго, была перенесена за городъ на пынѣшнее кладбище Крестовоздвиженскаго женскаго монастыря, здѣсь построена она на иждивеніе нижегородского купца Стешева. Такимъ образомъ средства къ возобновленію храмовъ, особенно монастырскихъ и безприходныхъ, Дамаскинъ находилъ различные. Опѣ обращался съ просьбою къ именитымъ свѣтскимъ лицамъ (16); а иногда и къ самой импер-

(15) Церковь Спасская на Гремячемъ находилась не вдалѣ отъ Рождественской церкви въ Нижнемъ Посадѣ.

(16) Такъ напр. въ 1784 году Дамаскинъ, посланъ своимъ проповѣдникомъ графу Петру Борисовичу Шереметеву, писалъ ему о Троицкомъ Островоезерскомъ Монастырѣ, содержащемся, между прочими, на его иждивеніи. Въ томъ же году 14 марта благовотворитель Шереметевъ отѣбѣчалъ изъ Москвы епископу и приказалъ выдать на возобновленіе монастыря деньги изъ доходовъ Ворсменской поточны.

ратрицы. По своему приездѣ въ Нижній Новгородъ, Дамаскинъ усмотрѣлъ многія вѣтхости въ холодномъ и тепломъ соборахъ, въ архіерейскомъ домѣ и семинарии. Для возобновленія ихъ, рѣшился онъ утруждать императрицу, заботившуюся обѣ устройствѣ имперіи. По его представлѣнію, именнымъ указомъ велико было выдавать изъ нижегородской казенныи палаты потребныи на возобновленіе деньги. Неизвѣстно, сколько именно велико выдать деньги; по крайней мѣрѣ самъ Дамаскинъ называлъ ихъ «достаточную суммой.» Въ приходо-расходной книжѣ записано, что въ одинъ 1786 годъ взято изъ казенныи палаты 12 июня и 10 сентября «ассигнованныхъ по именному указу 4896 руб. 65 копѣекъ.» Эти деньги употреблены Дамаскинъ 1) «на покрытию теплаго Скорбященского Собора и двухъ при соборной колокольни алтарей, 2) на устройство каменной семинарской колокольни съ каменною подъ нею палаткою для библиотеки (17), 3) на по-правку Спасо-Преображенского лѣтнаго Собора, въ которомъ передѣланы вновь главы и покрыты желѣзомъ вѣтѣ со всею кровлею, задѣланы разѣлины и произведены другія внутри и вѣтѣ исправленія.» Кромѣ колокольни, въ Нижегородской Семинарии на ассигнованныи также императрице деньги, «всѣ вѣтхости исправлены, на прежнемъ каменномъ корпушѣ выстроено новый каменный же и пристроено каменное зданіе къ другому строенію.»

Производя преобразованіе въ Нижегородской Епархіи, особенно по духовному просвѣщению, Дамаскинъ не оставилъ здѣсь послѣ себя ученихъ плодовъ, какихъ бы много было ожидать отъ его ума. Онъ постепенно охладѣвалъ въ пламенной ревности къ ученымъ занятіямъ. Если и пробуждалась опять его ревность, то уже по требованію начальства касательно археографическихъ свѣдѣній и другихъ (18). Охлажденіе это зависило частію отъ истощеній тѣлесныхъ силъ, а частію отъ непрѣятностей, которыми встрѣчалъ онъ во время своего управлѣнія. Будучи отъ природы веселаго характера, Дамаскинъ хотѣлъ никогда находить утѣшеніе въ собранияхъ и развлече-

(17) По приказу преосвященнаго, кирпичъ, бутовый камень и щебень на постройку пылицинской семинарской колокольни брали послѣ разборки Казанской и Воскресенской первокр.

(18) Дамаскинъ посыпалъ изѣкторыя свѣдѣнія археографическія г. Новикову для напечатанія въ древней «Извѣстіи».

ченіяхъ, (19) которыя подали поводъ къ суетнымъ разглашеніямъ, бывшимъ, вѣроятно, причиной того, что мужъ, изѣкстный ученостю не могъ возвыситься выше сана епископскаго. Наконецъ и самое управление епархию ему наскучило: не находилъ онъ утѣшенія и въ томъ, въ чёмъ прежде искалъ, душа его жаждала успокоенія отъ суетъ мірскихъ. Переписываясь съ именитыми сановниками, духовными и свѣтскими, Дамаскинъ чаще и чаще стала выражать въ письмахъ свое желаніе удалиться на покой. Зная великій его умъ, не-большіе еще лѣта, и благородуміе въ управлении, всѣ совѣтывали ему продолжать архипастырскую дѣятельность. Между тѣмъ время отъ времени болѣзни и припадки у него начали усиливаться, появилось трясеніе въ рукахъ и во всемъ тѣлѣ, и Дамаскинъ на одиннадцатомъ году своего управлѣнія Нижегородскою Епархию (20), несмотря ни на какие совѣты, просился обѣ уволженіи своею на покой въ Московскій Покровскій Монастырь, въ которомъ за 30 лѣтъ назадъ былъ свѣтскимъ учителемъ. Согласно съ таковыимъ прошеніемъ, уволенъ онъ за болѣзнь 12 января 1794 года съ пенсіономъ.—Марта 15 онъ распоряжался своею собственностю: изѣкторыя свои вещи оставилъ въ архіерейскомъ домѣ для своего преемника, а другіе передалъ своему близкому родственнику арміи подпоручику Андрею Петровичу Рудневу. (21) Вскорѣ послѣ того съ торжествомъ и честіемъ провожали его въ ту столицу, откуда вѣкогда и встрѣчали. На покой въ Покровскомъ Монастырѣ жилъ онъ около двухъ лѣтъ, незабываемый своими учеными свѣрстниками и покровителями. Въ 1795 году 18 декабря скончался знаменитый многоученостю 57 лѣтній архипастырь и погребенъ въ избранномъ имъ монастырѣ.—

Иеромонахъ Макарій.

(19) Впрочемъ, Дамаскинъ чаще всего бывалъ у бывшаго белорусскаго губернатора Аѣст. ст. сов. Матвѣя Симоновича Бѣлокопытова, съ которымъ онъ находился въ самыхъ дружескихъ отношеніяхъ и который пользовался всеобщою любовью и уваженіемъ тогдашнихъ Нижегородцевъ. Редакторъ этой газеты, внукъ г. Бѣлокопытова знаетъ по фамильному преданию, что собрания и привлечений, о которыхъ упоминаютъ отъ Макарій имѣли цѣль только одни ученыя бесѣды.

(20) Всего управление Дамаскина продолжалось въ Нижегородской Епархіи 10 лѣтъ 3 мѣсяца и 20 дней.

(21) И до сихъ поръ въ Нижнемъ Новгородѣ есть фамилья Рудневыхъ, произошедшихъ отъ этого Андрея Петровича, возвышенного вѣнцемъ своего родственника, преосвященнаго Дамаскина.

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.**ОБЪ УНИЧТОЖЕНИИ ДОВѢРЕННОСТЕЙ.**

Семеновского Уѣзда Борского общества свободныхъ хлѣбопашцевъ сельской старшина Иванъ Алексѣевъ Красильниковъ, съ согласія всего общества, проситъ вѣсъ присутственныхъ мѣста и должностныхъ лица считать недѣйствительною довѣренность, данную отъ общества 1844 года февраля 24 дня села Бора свободному хлѣбопашцу Аристоину Яковлеву Масникову, засвидѣтельствованную Борскимъ Сельскимъ Правленіемъ, на хожденіе по спорному дѣлу съ крестьянами Козинской Волости, села Копосова и деревень Соромова и Починки о присыпанныхъ пескахъ, а такъ же и по другимъ могущимъ встрѣтиться дѣламъ.—1.

Старш. Красильниковъ.

О НАЙМѢ ДОМА.

На Тихоповской Улицѣ, близъ дома занимаемаго Приказомъ Общественнаго Призрѣнія, въ каменномъ церковномъ домѣ, принадлежащемъ Благовѣщенскому Собору, всѣ верхнія комнаты отдаются въ наемъ, съ службами, особенной кухней, подваломъ и садомъ.—2.

О ПРИБХАВШИХЪ И ВЫБХАВШИХЪ

съ 4 по 16 февраля 1849 года

Приѣхали въ Нижній—Новгородъ

Изъ Казани проѣзд. въ Москву надв. совѣт.

Вайгель, изъ Спбурга надв. сов. Шишмаревъ и прapor. Зубоениновъ, изъ Василя от. майоръ Демидовъ, изъ Москвы от. гвард. пор. Рюминъ, изъ Арзамаса тамош. предв. дворян. Вишняковъ, изъ Сергача от. пол. Боболовъ и от. гвард. подпор. Приклонскій, изъ Макарьева коллеж. асс. Муфтиевъ, изъ Горбатова кол. асс. Аристовъ, изъ Арзамаса от. пор. Капелька, кол. асс. баронъ Аль, кол. асс. Наченскій и тит. сов. Панотинъ, изъ Василя тит. сов. Карамаевъ и от. пор. Карамаевъ, изъ Лукоянова кол. асс. Русиновъ и от. пор. Рудиновъ, изъ Макарьева подпор. Молдавскій, изъ Сергача пор. Дмитриевъ, изъ Макарьева подпор. Каргеръ, изъ Москвы от. шт. кап. Карамаевъ, изъ Княгинина уѣзда. судья Племянниковъ, от. майоръ Шебеевъ, надв. сов. Таековъ, изъ имѣнія тит. сов. Ждановъ, изъ Москвы подпол. Коковцевъ ост. въ Кремлев. Части; изъ Арзамаса надв. совѣтъ. Максимовичъ и коллеж. секр. Доброхотовъ, изъ Спбурга проѣзд. въ Красноярскъ губерн. секр. Яковлевъ, изъ Москвы проѣзд. въ Омскъ кол. рег. Лаповъ, изъ Балахны кол. секр. Протопоповъ ост. въ Рожд. Части; изъ Макарьева уѣзди. судья Рахмановъ, изъ Балахны от. полк. Гриневичъ, изъ Васильского уѣзда надв. совѣтъ. князь Чегадаевъ, изъ Макарьева тамошн. исправникъ майоръ Кубаровскій, отстав. капитанъ князь Энталчевъ, и кол. секр. князь Энталчевъ, изъ Спбурга майоръ Степановъ, изъ Семенова прapor. Посыпкинъ, изъ Ардатова тамошн. испр. тит. совѣтъ. Бетлинъ, ост. всѣ въ Кремлев. Части. изъ Спбурга проѣзд. въ Красноярскъ надвор. сов. Куртуковъ, ост. въ Рожд. Части.

Выѣхали изъ Нижній—Новгорода.

Въ имѣніе отст. пор. Шиниловъ, въ Москву надв. сов. Максимовичъ, въ Семеновъ тамошн. приставъ 1-го стана Евскій, въ Арзамасъ кол. секр. Доброхотовъ.

Редакторъ П. Масниковъ